

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

JEFES MOROS APRESADOS EN TRES FORCAS

Tiroteo de un convoy enviado a las posiciones avanzadas

COMENTANDO

El Sr. Cierva se ha encontrado en el Ministerio de la Guerra con la desagradable realidad de que «no hay nada de nada». Todo tendrá que ser improvisado, remediando en días lo que debía haber sido previsto en meses, cuando se iniciaron las operaciones de avance en la zona africana. Cuando el Sr. Cierva fue ministro de la Guerra inició la política de dotar al Ejército del material necesario para ponerlo en condiciones de poder combatir con buen éxito; pero esa política fue abandonada, y por desgracia para España, nos ha sorprendido el desastre, no solamente sin elementos de combate para sustituir rápidamente lo perdido, sino, lo que es más doloroso, sin ninguno de los instrumentos de guerra que fueron empleados en la contienda mundial, alguno de los cuales tendría inmediata aplicación en África.

Con ver las fotografías de los campamentos y posiciones, ya basta y sobra para comprender que vivimos casi un siglo atrasados y que así es imposible guerrear.

*

He dicho muchas veces que al señor Cierva se le puede combatir políticamente por sí es blanco o negro, por sí piensa de un modo o de otro, por sí es o no reaccionario; hasta por usar pantalones a cuadros—¡que jamás usó!—; pero la justicia obliga a proclamar que es esclavo de sus deberes, consagrando el día entero al estudio y resolución de los asuntos encomendados a su gestión. Ahora lo está demostrando, y en días, está haciendo lo que otro acaso tardaría meses.

Me permito darle un consejo. A ello me autoriza una larga práctica, adquirida en el estudio de los ejércitos extranjeros. Ese consejo es que acabe con «la diversidad» y emprenda sin vacilación la política de «la uniformidad». El Ejército debe tener «un tipo» de todo. Eso de que haya ametralladoras de varios tipos, camiones de varias marcas, ambulancias y carros de varios modelos, etc., etc., es absurdo. Cada vez que se inutiliza algún artefacto es un problema encontrar la pieza de recambio, y el artefacto queda inútil.

Cuando todo es igual, la reparación es inmediata y el material está siempre en disposición de prestar servicio. Cuando todo es uniforme, se puede tener piezas de recambio de todo.

¿No son uniformes el fusil y la carabina? Pues así debería suceder en todo. Vale más un modelo mediano uniforme, que cien modelos buenos diversos.

Esto es tan de sentido común, que no hace falta insistir en ello.

*

Toda prudencia será poca para organizar el ataque. Cada vida vale más que un artefacto militar. Por lo tanto, debe encaminar el Sr. Cierva su gestión a proteger el máximo de vidas. Se sustituye el cañón, el fusil, el camión, el barco, todo. Lo único que una vez muerto se pierde definitivamente es el hombre. Francia reconstruirá su zona invadida: los hombres muertos no se resucitan. Por eso debemos guerrear al amparo de la máxima protección, desterrando la costumbre de combatir a pecho descubierto, derrochando heroísmo, pues los pueblos no triunfan con heroísmo, sino con victorias.

El momento es difícil y toda prudencia merecerá aplauso. «No por mucho madrugar amanece más temprano», y más valdrá tardar tres o cuatro semanas más en atacar con seguridades de buen éxito, que atacar antes, fiando al valor lo que debe ser confiado a los medios modernos de combate.

JUAN DE ARAGON

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Tres heridos

Melilla, 17. (A las 23.)—Esta mañana salió de la plaza un convoy con abundantes provisiones para las posiciones avanzadas. Al llegar a la altura de la segunda caseta comenzó el tiroteo por los «pacos», que acaecían constantemente cualquier movimiento de nuestras fuerzas.

A consecuencia del tiroteo resultaron heridos dos soldados de Intendencia y un legionario de los que protegían el convoy.

Otro herido

En la posición de Casabona, cercana al zoco El Hach, un «paco» hirió levemente a un soldado del regimiento de Tetuán en el momento en que se disponía a abrir las alambradas para dar paso al convoy que llegaba a la posición.

Más fuerzas

Ha llegado un batallón del regimiento del Rey.

También ha desembarcado un escuadrón del regimiento de Farnesio.

Las fuerzas han sido objeto de calurosas manifestaciones de simpatía al desfilar por las calles.

Nuevos presentados

Esta tarde se han presentado en la segunda caseta el teniente de Artillería D. Roque Reis y el sargento de Regulares Saturnino Hernández, ambos de la guarnición de Annal.

Los llegados venían acompañados de un moro conocido por El Larbi, y vestían chibabas como los moros.

La fuerza de la posición creyó que se trataba de auténticos moros enemigos y disparó sobre el grupo, hiriendo al Larbi.

El oficial y el sargento resultaron ilesos.

Recupera el habla

El capitán Sr. Fortea, que había perdido el habla, la ha recuperado, encontrándose muy mejorado.

Muñoz Cobos

Ha llegado el general Sr. Muñoz Cobos.

MATA

Otro bravo

Melilla. — Se habla del bravo comportamiento del oficial de la Policía indígena don Agustín Martínez Luque, nieto del ex ministro de la Guerra, el cual, al iniciarse los trágicos sucesos, salió del campamento de Dardrius, y lejos de regresar a la plaza, después de proporcionar medios de locomoción a un médico y un capellán que se hallaban heridos, al llegar a Monte Arruit se presentó al general Navarro y pidió voluntariamente un puesto en la columna, saliendo varias veces al mando de una sección para hacer servicio de aguada.

El escuadrón de Farnesio

Ha llegado a la plaza un escuadrón del regimiento de Farnesio, al mando del coronel D. José Berga.

Mañana llegará otro escuadrón y ametralladoras del mismo Cuerpo.

La Pascua

En la posición del zoco El Hach de Benisicar, donde se encuentra destacado el segundo tabor del grupo de Regulares de Ceuta, que manda D. Laureano González Tablas, se celebró la Pascua del carnero, sirviéndose a las tropas indígenas una espléndida comida a usanza del país, mostrándose las tropas agradecidísimas a sus jefes.

El primer tabor del mismo grupo de Regulares también celebró la fiesta de Pascua, sacrificando catorce borregos y consumiendo otros platos espléndidos de la cocina moruna, improvisándose después una fiesta del país, a la que asistieron los jefes y el infante Alfonso de Borbón.

Entre las tropas expedicionarias se elogió el rasgo de las modistillas madrileñas de ofrecer cigarrillos a los soldados que vienen a combatir en el Rif.

Convaleciente de las heridas que recibió en los primeros combates de Annal, ha marchado a Cartagena, acompañado de su señora, el capitán de Regulares D. José Redondo, que sufre una gravísima herida en la cara.

Abdel-el-Krim tiene máquina de escribir

Melilla. — Doña Gador Reyes de Baena, madre política del comandante del regimiento de Cerinola, D. Juan Francisco Velázquez, al tener noticia de que su yerno había perecido con los defensores de la posición de Sidi-Dris, quiso conocer toda clase de detalles, y recordando la amistad que había tenido en Melilla años ha con la familia de Abdel-Krim, le escribió a éste una carta, por conducto del comandante militar de Alhucemas, y a la que ha contestado el jefe de la jarka con otra, redactada en los siguientes términos y escrita a máquina, menos una post-data trazada con lápiz.

Dice así la curiosa misiva:

«Aysder Beni-Urriaguél, 3 de agosto de 1921. Señora doña Gador Reyes de Baena:

Obra en mi poder la carta que me ha dirigido pidiendo informes sobre el paradero de su hijo político D. Juan Velázquez, comandante de Sidi-Dris. Desgraciadamente, todos cuantos informes he recibido afirman la muerte de dicho señor, lo cual lamento muchísimo, dándole mi más sentido pésame, deseándole larga vida y la indispensable conformidad. Su afectísimo y s. s. q. b. s. m., Abd-el-Krim.

Me he interesado muchísimo por ese señor

al saber que era de la familia de unos amigos a quien yo aprecio, y hubiera sido una satisfacción para mí encontrarle vivo y hacer lo que fuera por él. Le ruego haga extensivo el pésame a su hija.»

Entierro

Melilla.—Al mismo tiempo que el teniente del Tercio Extranjero Sr. Valero fueron conducidos al cementerio los cadáveres de los soldados del Tercio Angel Pacheco Moreno y Antonio Cano Rodríguez, y el del soldado de Regulares de Ceuta Andrés Balan Huertas. Seguirá a los féretros muchísimo público, secciones del Tercio Extranjero y fuerzas Regulares. Cerraba la comitiva una banda de música.

Al recibir tierra los cadáveres, el teniente coronel Sr. Millán Astray Terreros dió vivas a España y al Rey.

Otras noticias

Se tienen noticias de que el conocido minero D. Gabriel Zancos, que se hallaba en la kabila de Beni-Uliches, al estallar el movimiento se trasladó a Annal, donde fué muerto por los rebeldes.

—Continúa prisionero el agente de minas Sr. Bonilla.

—Ha llegado la condesa de Hornachuelos, madre del oficial de Infantería del mismo título, desaparecido en Monte Arruit.

—Restablecido de las graves heridas que sufrió en el combate del día 19, ha salido a la calle el teniente indígena Mizán, que cursó sus estudios en la Academia de Toledo.

—El conocido moro el Gato ha obsequiado a sus amigos con el clásico cordero con motivo de la Pascua.

—El general Cavalcanti ha ordenado que se constituya una Comisión, que presidirá el general Fresneda, y la integrarán representantes de las distintas columnas, encargada de recibir los donativos que se reciban para los soldados, con encargo expreso de que sea respetada la voluntad de los donantes.

Rescate

Melilla. — Continúan realizándose activas gestiones con objeto de obtener el rescate de los prisioneros, sin que ello sea obstáculo para ir desarrollando el plan de operaciones que se está preparando.

Recientemente se ha sabido que en la kabila de Mazuza se encuentra cautiva una familia española que se hallaba en la mina de Set Lazar cuando se desarrollaron los primeros sucesos.

A esta familia, formada por dos mujeres y tres niños, se la creía asesinada por los moros.

El director de la expresada mina realiza gestiones para conseguir el rescate y valiéndose de un moro amigo ha enviado dinero a los jefes de Mazuza, a fin de que éstos obtengan la libertad de dicha familia.

Discursos del gran visir y de Berenguer

Tetuán.—En la residencia oficial se presentó al alto comisario, para cumplimentarle, una imponente manifestación, a cuya cabeza figuraba el gran visir con el Majzen en pleno, todas las autoridades y una numerosísima Comisión de moros notables de las kabilas recientemente sometidas.

Adelantándose el gran visir, y en tono solemne y patriótico, dirigió una salutación al ilustre general Berenguer. Sus primeras palabras fueron para bendecir la hora que le proporcionaba esta ocasión de hacer una espontánea manifestación de respeto y gratitud y sumisión hacia España.

Con frases de gran energía condenó la traición mil veces censurable cometida por los rifeños, añadiendo:

—Ellos son musulmanes, como nosotros; pero ellos olvidan los beneficios que de España tienen recibidos, y pagan con ingratitudes lo que sólo con cariño, amistad y enormes sacrificios debe pagarse.

De ahí que nosotros, ante el caso de Melilla, sintamos un profundo odio para aquellos traidores, afirmando desde este solemne momento que, de hoy en adelante, jamás volveremos a llamarles hermanos.

Terminó encareciéndole al general Berenguer sea portavoz para la nación española del sentimiento que a ellos les ha producido la tremenda catástrofe que nuestro Ejército sufrió en aquella zona.

El general Berenguer contestó al gran visir en otro hermoso discurso.

Dos partes fueron las principales de él. Una, la actitud seguida por los rifeños de las primeras líneas de fuego que luchaban contra nosotros, ignorando la acción civilizadora de España.

La otra, la conducta de los kabileños de Guelaya, los que por sistema, y sin que haya motivo que lo justifique, hostilizan diariamente nuestro Ejército de una manera traidora.

—Para los primeros —dijo— emplearé la fuerza y la política. Con los segundos, el castigo más implacable, hasta que sirva de ejemplo para las generaciones venideras.

El problema de Melilla requería hombres y

tiempo. España envía a diario fuertes contingentes, con material moderno y práctico para las operaciones que he de seguir, y en cuanto al tiempo, tan pronto como regrese a Melilla empezaré a cumplir con mi deber.

—En frases cariñosas se asoció a la Pascua solemne que estos moros celebran.

Terminó el general Berenguer requiriendo el concurso de estos moros notables para consolidar la obra del protectorado.

—Espero que vosotros llevéis el convencimiento a todos los habitantes de la zona de que la acción de España es obra civilizadora de paz y progreso, cuya finalidad será la consolidación de la autoridad del Majzen.

El discurso ha producido un gran efecto. El gran visir confirió después extensamente con el general Berenguer, dándole cuenta de la tranquilidad reinante en la zona occidental.

El alto comisario regresa hoy a Melilla.

El Raisuni continúa en Tazarut, y en toda aquella zona, como en las de Tetuán, Ceuta y Larache, reina completa tranquilidad.

Los moros observan una actitud conciliadora, sin hostilizar en nada a nuestros soldados.

DE MADRUGADA

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta madrugada en Guerra dice así:

«Participa el comandante general de Melilla que teniendo noticias de que existía alguna efervescencia en el poblado de Meszud, de la península de Tres Forcas, sostenida por algunos jefes cuya conducta aparecía dudosa, envió ayer tarde a dicho punto al coronel jefe de la oficina indígena con Policía y un escuadrón de Caballería para prenderlos, lo que efectuó, apoderándose además del armamento del poblado, sin que ocurriera novedad.»

Hoy ha salido una columna, mandada por el general Fresneda, para completar el municionamiento de la posición del Atalayón, de Alt Ayen Sidi Amet y relevar una sección de Artillería de montaña y una de ametralladoras de la última posición, operación que se ha realizado sin novedad.»

Material perdido

Dice un periódico: «Una personalidad militar, hablando de las pérdidas sufridas en los dolorosos acontecimientos de Melilla, manifestó que las bajas en la oficialidad han sido proporcionalmente superiores a las de los soldados.»

Calcula en diez mil el número de fusiles útiles cogidos por el enemigo, pues los seis u ocho mil restantes fueron inutilizados por nuestros soldados o durante la lucha.

Los moros se apoderaron también

20 por 100 de esas piezas se cree que cayeron ya en poder de los moros inutilizadas. Y un 30 por 100, cuando menos, las habrán dejado inservibles por ignorar su manejo. Habrá, pues, en poder de los moros en la actualidad un conjunto de noventa a cien piezas de Artillería de muy escasa eficacia para el enemigo, por ignorar al detalle su mecanismo.

Desde luego, los moros se apoderaron de los uniformes y ropa blanca de todos los soldados.

Cogieron unos trescientos caballos y doscientos mulos, la mayoría de ellos vendidos luego en la zona francesa.

Todo el material de los parques de Intendencia y Sanidad también quedó en poder de los moros.

De Zeluan cogieron dos aeroplanos, que estropearon al pretender utilizarlos.

También cogieron mucho material de Ingenieros y destruyeron todo el ferroviario que había en Tistutin, final de la línea férrea de Melilla.»

Repatriación

El Gobierno ha acordado ponerse al habla con los representantes de las naciones hispanoamericanas para tratar de la repatriación de los españoles que quieren regresar para servir a la patria.

En cuanto a los donativos hechos al Gobierno para adquirir material de aviación con destino al Ejército que opera en África, son muchos y muy importantes, siendo el principal el de M. Marquet, que alcanza la cifra de 250.000 pesetas.

Dice el general Luque

San Sebastián. — El corresponsal de un periódico madrileño ha hablado con el general Luque acerca de Marruecos.

Manifestó que a su debido tiempo han de depurarse las responsabilidades.

Ahora hay que remediar el daño y reconquistar lo perdido.

A los culpables hay que castigarlos duramente sin contemplación alguna.

Estima que esta es ocasión oportuna para reconstituir el Ejército sobre bases sólidas y de acabar con esos organismos perturbadores, que sólo han conseguido llevar aires de

rebeldía al Ejército y que si siguen prosperando concluirán por disolverse.

Considera que el desastre de Marruecos ha sido lo más grave que ha ocurrido en la historia colonial desde hace mucho tiempo y por eso urge ponerle remedio.

Califica de gran desacierto cuanto se ha hecho sobre recompensas, y estima que esto es una de las causas del estado en que se encuentra nuestro ejército de África.

Opina que el Sr. Cierva debe poner remedio inmediato y derogar todo lo hecho.

Cree que hay que concluir con el miedo insuperable que ha existido en algunas esferas para llevar la disciplina, tan necesaria en la buena organización militar.

Manifestó luego el general Luque que el alto comisario había recibido una carta de Abd-el-Krim, en la que le decía que cualquiera acción que emprendiese empleando medios superiores de combate a los que ellos tenían, tales como aeroplanos, etc., tendrían una sangrienta repercusión en los prisioneros.

Especialmente se refiere Abd-el-Krim en su carta a la actuación de los aeroplanos.

Esta amenaza de Abd-el-Krim ha sido la causa de que no se haya arrojado una sola bomba sobre los aduares moros.

El general Berenguer tiene el propósito de conseguir el rescate de todos los prisioneros antes de que empiece la ofensiva, y cree que hay que enviar todo el material de guerra que sea preciso.

Declaraciones de Lerroux

Barcelona. — «El Liberal», de Barcelona, publica unas declaraciones del Sr. Lerroux. Dice, refiriéndose al aspecto político de la campaña de Marruecos, que Marruecos no significa una colonia para él; si lo significara, seguramente se opondría a la acción de España allí, porque entiende que nosotros, libres ya de preocupaciones coloniales, no estamos en condiciones de una colonización interior, y porque entiende, además, que toda colonia se emancipa de la metrópoli antes de que ésta pueda resarcirse de los gastos hechos, y porque para ello ha de sostener una lucha cruenta si tropieza con temperamentos como el de los españoles. Si la colonia es pobre, no vale la pena de sacrificarse para sostenerla; pero el Sr. Lerroux mantiene la opinión de que la zona de Marruecos que ha sido reconocida a España es una garantía indispensable de nuestra independencia nacional en cuanto al presente, y en cuanto al porvenir, entonces la considera ya una garantía de la vida para nuestra protección geográfica en la entrada del Mediterráneo.

Considera ahora necesario mantenerse en Marruecos; pero siguiendo otra política que la que hasta ahora se ha seguido, porque si no fuera así, confesaríamos una impotencia y una incapacidad que nos dejarían anulados en el concierto de los pueblos civilizados; pero cree que tenemos potencia y capacidad suficientes para cambiar radicalmente de procedimientos.

Cree que hay que ir a Marruecos con el mismo espíritu con que nuestra raza fué a todas partes, no al exterminio a título de represalia, porque no hemos de olvidar en todo momento que estamos obligados a civilizar este pueblo. Siendo ello así, lo que por fatalidad histórica y necesidad nacional hemos de cumplir, sigámoslo sin poner reparos para la mayor eficacia de la empresa, y acumulemos los elementos necesarios, cayendo como una tromba por la violencia, pues de lo contrario, esto costaría muchas vidas de uno y otro bando, mucho tiempo y muchos sacrificios, sin perjuicio de acomodarnos en cada momento a la actitud que adopten nuestros enemigos.

Donativos importantes

Málaga.—El alcalde, como presidente de la Comisión encargada de recaudar y distribuir los donativos destinados a los soldados que luchan en África, ha recibido del marqués de Larios 25.000 pesetas, e igual cantidad del marqués de Gavia.

El apoderado de la casa Larios ha entregado 14.000 pesetas, y espérase que ello sirva de estímulo a la aristocracia malagueña para que contribuya a engrosar la suscripción con fuertes sumas.

Fuerzas preparadas

Santander.—Hasta el sábado no marcharán a África las fuerzas de los regimientos de Infantería de Andalucía y Caballería de Talavera, que embarcarán en este puerto.

Ambos Cuerpos llegaron a Santander en trenes militares.

En el Legazpi embarcarán los tres escuadrones de Talavera, con el ganado correspondiente y una sección de ametralladoras.

Para despedir a los expedicionarios llegará el capitán general de la región.

Los jefes y oficiales del regimiento de Valencia obsequiarán con un banquete a sus compañeros, y a la tropa se le dará un rancho extraordinario.

Regalo de un aeroplano

Salamanca.—Dicen de Ciudad Rodrigo que, reunidas las autoridades de aquella ciu-

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CARTAS DE PARIS

DEL MAL EL MENOS

Jean Herbert, el autor de los admirables fondos de «Le Temps», escribe anoche: «El desacerdo de francoinglés no es una cuestión más o menos, sino una cuestión de principio y de justicia. Durante la presente actuación del Consejo Supremo, los representantes de Francia se aplicaron a mantener la balanza al fiel entre alemanes y polacos, como corresponde a un juez. La Delegación británica, por el contrario, ha hecho constantemente inclinarse la balanza en favor de Alemania. ¿Por qué razones? Lo ignoramos.»

No; no es admisible que el gran periodista ignore «por qué razones» la Delegación británica ha trabajado pro Alemania en esas sesiones históricas. Herbert, como todo el mundo, sabe que Inglaterra es antipolaca, que Inglaterra no cree en el porvenir político ni industrial de Polonia, ni en la posibilidad de constituir una gran Polonia que resista—aun con el refuerzo de los eslavos centro y sudeuropeos—a la presión alterna o simultánea de Alemania y Rusia. De esta desconfianza nace toda la política inglesa en el asunto silesiano, que equivale a desahuciar a Polonia... antes de caer enferma.

En la imposibilidad—piensan los ingleses—de hacer una distribución de Alta Silesia que agrade a tirios y troyanos, es mejor contentar al más poderoso, al más temible de los litigantes; es decir, a Alemania. De otra parte, Alta Silesia es en manos alemanas una base de excelentes negocios, mientras que en poder de los polacos lo sería infinitamente menos. De modo que — como decíamos en otro artículo—Inglaterra pospone lo útil a lo justo, lo transitorio a lo esencial, lo individual a lo nacional. En efecto, los derechos de los alemanes en Alta Silesia son los

del que se establece en país extranjero y crea allí empresas mercantiles, bancarias e industriales: son derechos personales, individuales, como los de la Sociedad inglesa que explota Riotinto o los de los colonos alemanes del Brasil. Si basta instalarse en un país para adueñarse del mismo, la teoría de la invasión blanca, de la conquista pacífica, de la colonización subrepticia, específicamente alemana, es admisible. No es de creer que piense así Lloyd George, que el 5 de mayo de 1919 admitió, con Wilson y Clemenceau, la adjudicación de Alta Silesia a Polonia.

Lo demás, el lector lo sabe. Lloyd George insinuó la idea del plebiscito, «que sería favorable a Polonia», y la buena fe de Clemenceau y su afán de mantener la amistad francoinglesa, pudieron más que la intransigencia de Wilson, el abogado, que en esto, como en casi todo, procedía con una ética implacable. Después se autorizó a los alemanes a recabar en el plebiscito los votos de los emigrantes, de los ciudadanos del Reich que habían nacido por casualidad en Alta Silesia, como los hijos de funcionarios y militares españoles que nacían en Cuba y Filipinas y terminaban por criarse y vivir en la metrópoli... Después, los alemanes pudieron preparar la votación... Después... ¿A qué seguir?

Peró más grave que todo esto habría sido una ruptura entre Inglaterra y Francia. Someter el pleito altosilesiano al Tribunal de la Liga de las Naciones—donde no figura la única Potencia que sería el verdadero árbitro: los Estados Unidos—no equivale a una solución, sino a un paréntesis. Peró del mal el menos. Francia, segura de ocupar en este asunto la zona de la justicia, seguirá ejerciendo su presión sobre Lloyd George, en quien no son raros los cambios de posición...

ALBERTO INSUA

LO DE ALTA SILESIA

DESPUES DE LA CONFERENCIA

Dice el canciller

Berlín.—El canciller, hablando con un redactor de la *Gaceta de Voss* acerca de la cuestión de Alta Silesia, le ha hecho en síntesis las siguientes manifestaciones:

«No he recibido aún comunicación del acuerdo del Consejo Supremo de someter el problema altosilesiano al fallo del Consejo de la Sociedad de las Naciones.»

Sobre este asunto estoy obligado a guardar reserva.

Peró sobre la cuestión en sí de Alta Silesia y sobre la actitud del Gobierno alemán ante la última fase de aquella sí puedo hablar.

La población de Alta Silesia y todo el pueblo alemán esperaban la decisión que se creía iba a tomar el Consejo Supremo con el alma en un hilo, aunque con confianza.

En la decisión que ha de resolver la suerte de Alta Silesia debe procurarse no dejar que surja un Estado militar, cuya primera amenaza iría dirigida contra Alemania. Cualquier decisión opuesta a eso constituiría un gran peligro para la paz europea.

Por desgracia, se ha resuelto aplazar el acuerdo.

En la carta dirigida por el Consejo Supremo al Consejo de la Sociedad de las Naciones se dice que el aplazamiento habrá de ser lo más corto posible. Pues bien, en ello va la táctica confesión de que se cometería un gran pecado para con la población altosilesiana si se le dejase por mucho tiempo más en la triste situación por que atraviesa.

Nos unimos en un todo a la advertencia dirigida a los altosilesianos para que guarden calma y serenidad.

Todo el pueblo alemán cumple con inteligencia y disciplina con la consigna que le hemos dado de no comprometer con actos violentos la causa suya, causa tan manifestamente justa.

Resulta ahora que se apela ante la colectividad de las naciones del juicio de Europa.

El sentir del Mundo y la consideración en que se tiene a la Sociedad de las Naciones están ahora estrechamente ligados con la suerte de Alta Silesia.»

Dice Briand

París.—El Sr. Briand, al recibir a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

«No me siento en disposición para prolongar las polémicas del Consejo Supremo. Han durado bastante.»

Además, el asunto está ya en manos del Consejo de la Sociedad de las Naciones, en el cual se hallan representadas ocho naciones cuyos delegados ofrecen toda garantía de independencia de juicio y que hallarán en su conciencia, en sus sentimientos justicieros, elementos de opinión conformes con el espíritu y la letra del Tratado de Versalles. Tengo en ellos la más absoluta confianza. Ha quedado demostrado una vez más que el Gobierno francés, por mucho que se haya dicho, ha tratado el asunto de Alta Silesia sin perjuicio alguno.»

—Señor Presidente—le dijo uno de los periodistas—, no puede usted dejar sin respuesta el discurso que el Sr. Lloyd George pronunció en la Cámara de los Comunes, y como no le es posible hablar en el Parlamento, ¿puede usted decirnos aquí en pocas palabras lo que piensa de ese discurso?

El Sr. Briand, después de vacilar, contestó:

«El discurso del Sr. Lloyd George es «arreglado al que pronunció ante el Consejo Supremo. Su tesis y sus argumentos son los mismos, y persiste en decir que no debilitan en nada la tesis y los argumentos de Francia. Por equivocación es por lo que el primer ministro inglés atribuye como único móvil de la actitud de Francia el cuidado de su propia seguridad territorial, cuando en Francia solamente pensamos en que se haga justicia y se cumpla el Tratado de Versalles. En lo que únicamente difieren nuestros criterios es en la interpretación del artículo 88 de dicho Tratado, y sobre todo en la del espíritu con que se acordara el plebiscito.»

El Consejo Supremo solamente no ha estado de acuerdo sobre dos puntos.

Los peritos franceses habían adoptado con unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. El Tratado de Versalles implica en principio y de hecho el reparto de Alta Silesia; y

Segunda. Para ese reparto, que debe hacerse con arreglo a la voluntad de los habitantes, las consideraciones étnicas son las que predominan.

Pues bien, si después de considerar el resultado del plebiscito, teniendo en la debida cuenta las preocupaciones de índole geográfica y lo que dice el artículo 88, se mira un mapa y lo que dice el artículo 88, se mira un mapa de Alta Silesia y, obrando por impulso lógico, se divide a ojo de buen cubero esa comarca en dos partes, ¿qué es lo que entonces se ve?

Lo siguiente: primero, que con arreglo al resultado de la votación, la parte Oeste por el lado alemán es alemana en su mayoría, y segundo, que la parte Este por el lado de Polonia es en su mayoría polaca.

Desde el primer momento, Francia venía proponiendo se hiciese el reparto con arreglo a ese criterio, del que es muy difícil poder afirmar que violenta los términos y menos aún el espíritu del Tratado de Versalles; pero se nos objetaba que como quiera que el artículo 88 tenía en cuenta las consideraciones económicas, era deber de los aliados mirar por ese punto de vista. Tratóse entonces de averiguar lo que debía entenderse por «región industrial».

Los franceses sosteníamos que siendo las minas elemento generador de las fábricas y que de aquellas dependía el desarrollo y ampliación de éstas, era toda la región minera la que debía tenerse por indicada en las consideraciones económicas del artículo 88.

Ahora bien; hecho el recuento de los votos en esa parte de Alta Silesia, resulta una indudable mayoría a favor de los polacos.

Ha de reconocerse que esa argumentación está conforme con el Tratado, y que al sostenerla, los franceses no pecaban por falta de equidad.

Los delegados británicos no quisieron aceptar esa tesis, ateniéndose estrictamente a la fijación de una región aislada de Alemania, que no representaba sino una sola etapa en el desenvolvimiento de la cuenca industrial.

Fueron entonces llamados los peritos a trazar los linderos de una región industrial estrechísima y a preparar elementos de juicio para resolver.

Los ingleses dijeron que no, y los franceses que sí. Basta con recordar el trabajo pre-

sentado por los peritos para hacerse cargo de que teníamos razón.

Acercas de los elementos que habían de constituir el llamado triángulo industrial surgió otro desacuerdo.

Los franceses sostenían que ese triángulo debía abarcar todos los elementos de solidaridad económica de la cuenca. He aquí un ejemplo: las industrias de Königshutte reciben todo el carbón que necesitan de Ribnik, donde hay minas; en cambio, las fábricas transformadoras de Ribnik reciben el cok que les hace falta de Königshutte.

Nuestros peritos sostenían, pues, que esa solidaridad económica no permitía separar esas industrias de esas minas. Los peritos ingleses se negaban a admitir ese criterio, de lo cual resultaba que gran número de votos polacos quedaban excluidos del total de los votos para el cálculo de la mayoría, y por ende, la atribución del territorio.

Igual imposibilidad de acuerdo surgió para unir a la cuenca económica las regiones terminantemente polacas que surten el agua necesaria para las industrias, y también para reunir en la misma demarcación las minas de hierro y estaño.

De las vías férreas, nada he de decir.

Esos han sido los motivos principales del desacuerdo. Yo no podía admitir que el espíritu en que fué concebido y redactado el Tratado de Versalles pudiese favorecer a Alemania, a quien los aliados declaramos responsables de la guerra con una mayoría enorme de votos polacos, mientras que a Polonia no se la beneficiaba sino con una ínfima mayoría de votos alemanes; todo ello con el único pretexto de que, a raíz de la guerra de 1870, los alemanes, utilizando al efecto los miles de millones entregados por Francia, fueron a montar industrias en medio de una comarca étnicamente polaca.

El caso es que el desacuerdo ha pasado ya al Consejo de la Sociedad de Naciones. Se impone, pues, ahora el silencio, y no será yo quien lo rompa.»

—Señor Presidente—preguntó entonces otro periodista—, ¿qué piensa usted de las demás partes del discurso de Lloyd George?

—Pienso—contestó Briand—que la parte esencial es la dedicada a hablar, con su acostumbrada elocuencia, del acuerdo entre los aliados. La cuestión de Alta Silesia ha dado origen a un conflicto que es preciso resolver. Espero que quedará resuelto, ya que nada subsistirá sin él. La Entente sigue con su estrecha unión y con la estabilidad indispensable para la paz del Mundo.

Alemanes y polacos

Berlín.—Telegrafían de Kattowitz que en una reunión celebrada por los representantes de los partidos polacos y alemanes se acordó dirigir una proclama a la población de ambos bandos recomendando la calma e insistiendo en la necesidad de abstenerse de medidas violentas, decidiéndose asimismo el nombramiento de una Comisión, encargada de velar por el mantenimiento del orden.

Comunicación aliada

Berlín.—Los embajadores de Inglaterra e Italia y el encargado de Negocios de Francia han hecho una comunicación verbal al Gobierno alemán, confirmando la nota del día 13 de agosto, en la que se le invitaba a tomar las necesarias medidas para que se mantenga el orden en Alta Silesia.

El Gobierno italiano

Roma.—En el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno, el ministro de Negocios Extranjeros y el de Hacienda han dado cuenta del resultado del Consejo Supremo que acaba de celebrarse en París, especialmente en lo que afecta a las cuestiones financieras.

El Consejo ha acordado reforzar con dos batallones las tropas italianas que se hallan en Alta Silesia.

Ha acordado, además, nombrar al senador Sr. Scialoja para representar a Italia en la Asamblea de la Sociedad de Naciones y confirmar en sus cargos de miembros suplitorios de la Delegación italiana en dicha Asamblea a los Sres. Maggiorino y Ferraris y al Príncipe Giovanelli.

El Consejo de la Liga de las Naciones: : : : :

París.—De resultados del activo cambio de impresiones habido estos días, especialmente en las conferencias celebradas en París entre los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones y el presidente actual del mismo, barón de Ishii, parece que acordaron anticipar la fecha de la reunión de dicho Consejo, que se había fijado ya para el día 1 de septiembre.

El Consejo se reunirá en Ginebra hacia el día 25 de este mes.

El primer término de la orden del día figurará el estudio de la cuestión de Alta Silesia.

Tribunal de Justicia internacional: : : : :

Ginebra.—La creación del Tribunal permanente de Justicia internacional ha quedado asegurada por los telegramas que anuncian la ratificación, en plazo muy breve, de su estatuto por España y Haití, completando así las 24 ratificaciones necesarias para la constitución de dicho Tribunal.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—El Papa ha recibido, en audiencia privada al cardenal arzobispo de Bucarest, que presidía una Delegación de estudiantes rumanos.

París.—El Sr. Millerand ha dirigido un telegrama de pésame al Príncipe Regente de Serbia.

Bruselas.—Los Ayuntamientos valones continúan protestando contra la ley de Fla-

menquización administrativa. Igualmente protestan contra el proyecto que se refiere al uso de la lengua flamenca en las Universidades y demás centros de enseñanza.

París.—El cardenal monseñor De Cabrières, obispo de Montpellier, ha sido nombrado oficial de la Legión de Honor.

Lisboa.—El ministro de Agricultura ha inaugurado en Caldas da Rainha una Exposición de productos agrícolas e industriales, a la que han acudido numerosos expositores.

Estocolmo.—Se ha inaugurado en esta capital la 19.ª Conferencia interparlamentaria.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Incendios en los campos

Sevilla.—En el pueblo de Paradas se incendiaron rastrojos y se produjeron pérdidas de alguna importancia.

En Carmona, en un cortijo del Real Tesoro, se quemaron diez mil arrobas de paja.

En Alcalá del Río hubo otro incendio en un cortijo y se perdieron mil arrobas de paja.

CASTILLA LA VIEJA

El aviador Vela no parece

Santander.—Continúa en el mayor misterio la desaparición del aviador militar don Florentino Vela y su mecánico.

En vista de que resultaron infructuosas las gestiones hechas hasta ayer para averiguar su paradero, esta mañana el aviador santanderino Sr. Cayón y un sargento de la Escuela de Aviación de Burgos salieron para recorrer varios puntos de la costa, y no encontraron rastro alguno.

Al llegar al monte de la Cavada se vieron obligados a volver, a causa de la densa niebla.

NAVARRA

Hallazgo de restos

Pamplona.—El Juzgado de Pamplona sigue las actuaciones con motivo del hallazgo de una pierna de un niño en un tejear de las afueras de la población.

Varios niños dijeron que la pierna apareció en una orilla del río Arga.

Parece que se trata de un crimen.

VALENCIA

Accidente de aviación

Castellón.—En la playa de Benicarló ha aterrizado un avión correo que, procedente de Casablanca, se dirigía a Toulouse.

El piloto se vió obligado a aterrizar, por haber sufrido una avería el motor cuando el aparato se encontraba a 2.000 metros de altura.

Los tripulantes sufrieron ligeras contusiones.

EL CHOQUE DE FERROL

Detalles del suceso

El Ferrol.—El choque de trenes que telegraficó, ocurrió en el kilómetro 33, cerca del paso a nivel.

Cuando los maquinistas se dieron cuenta de que iban a chocar ambos convoyes, echaron los frenos; pero no pudieron evitar la catástrofe.

Los maquinistas resultaron ilesos. El fogonero del correo se lanzó a la vía y sólo sufrió algunas lesiones. El guardafrenos José Pereira sucumbió en cumplimiento de su deber. Deja mujer y cinco hijos.

Entre los restos de los vagones destrozados fué salvada milagrosamente una niña de corta edad. Entre los muertos figura María Casal, que viajaba con su marido, Andrés Santaya, que se halla gravísimo.

También se encuentran heridos de bastante gravedad D. Andrés Fernández Navarro, de Madrid, y el perito de la Compañía del Norte D. Luis Buján.

Se ha comprobado que el culpable del choque ocurrido anoche es el factor Jesús Carballo Neira, que prestaba servicio de jefe de estación en la de Varalobros.

Dicho individuo dió vía libre al tren, a pesar de recibir de la estación inmediata aviso de la salida de una máquina.

Tan pronto ocurrió la catástrofe, el factor desapareció. Se cree que ha debido suicidarse. Las averiguaciones practicadas hasta ahora por la Guardia civil no han dado resultado.

Ha sido encarcelado el jefe de la estación de Perlio, D. Ramón Veiga.

Las luchas sociales

EN HUELVA

Las minas de Riotinto

Huelva.—Un periódico recoge la noticia, lanzada por la Prensa de París, sobre la paralización de las minas de Riotinto, y solicita del Estado y de las autoridades que prevengan un conflicto de tal naturaleza, que causaría enormes perjuicios después de la pasada huelga.

EN ZARAGOZA

Los tranvías

Zaragoza.—Los directores de la Compañía de Tranvías han celebrado una entrevista con los obreros que prestan sus servicios en dicha entidad, manifestándoles que, debido a la situación económica en que se encuentra ésta, no puede aumentar los jornales de sus obreros.

Estas manifestaciones no llegaron a satisfacer a los obreros, los cuales recabaron su libertad de acción, prometiendo no obstante contestar en breve plazo.

Predomina en la mayoría de ellos el criterio de ir a la huelga.

El gobernador civil ha reunido a los directores y obreros, recomendando a los primeros recaben del Consejo de administración de la Compañía la cesión de algunas mejoras, con objeto de evitar la huelga.

A los obreros les dijo que deben dar cuenta a la Junta de Reformas Sociales de las peticiones que tienen formuladas.

Aunque tiene una amplia autorización para resolver por sí en este punto, dará conocimiento de su proyecto al Consejo de ministros tan pronto como lo tenga ultimado.

RECTIFICACION

El ministro de la Gobernación desmintió anoche rotundamente el rumor, recogido por algunos colegas, suponiendo que había dimitido el cargo de director general de Seguridad el Sr. Millán de Priego.

NUEVO DIRECTOR

Con motivo de haber renunciado el cargo de director de los Registros el Sr. Barber, será nombrado para sustituirle D. Manuel Benito Andrade.

EL SR. CAMBO

Oficialmente se sabe que el Sr. Cambó llegará mañana a París.

Así lo ha dicho el subsecretario de la Presidencia a los periodistas al recibirlos hoy.

SITUACION REGULADA

Mañana aparecerá en la «Gaceta» el decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer regulando la situación de los funcionarios civiles que tienen que abandonar sus destinos por haber sido incorporados a filas a consecuencia de las presentes circunstancias.

VISITA

Ha cumplimentado al Sr. Maura una Comisión del Congreso de Ciencias administrativas.

DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal ha manifestado que la vía de Ferrol a Betanzos, interrumpida a consecuencia del choque de trenes, había quedado ayer expedita.

El gobernador de Oviedo le comunica que la huelga de los obreros de las hulleras de Pontico ha sido resuelta.

El gobernador de Zaragoza participa que en un monte del Estado del término de Tauste se ha declarado un incendio, quemándose 15.000 pinos.

Respecto a la huelga de tranviarios de Zaragoza, todavía no se ha planteado, continuándose las gestiones por el gobernador interino para conjurarla.

El gobernador civil de Sevilla ha sido llamado por el ministro para oír su informe acerca de la suspensión del Ayuntamiento de Cabezas de San Juan.

En Orense se ha constituido una Junta, compuesta por las autoridades y otras personalidades, para recaudar fondos con destino a los heridos y soldados de Africa.

Cree el ministro que mañana regresará a Madrid el Rey.

No sabía el conde de Coello de Portugal si hoy o mañana podría celebrar una conferencia con su compañero el ministro de la Guerra para tratar de la censura, asunto que les encomendó el Consejo celebrado anoche.

No tiene el ministro ninguna noticia de que se proyecte establecer la censura sobre la correspondencia postal de Melilla. Sobre este asunto no ha recibido indicaciones del ministro de la Guerra ni de nadie.

Confirmó que tiene proyectado ir un par de días a Zaragoza; pero el viaje depende del día que señale Su Majestad para celebrar Consejo. Desde luego será antes o después del día 23, porque en este día le corresponde despachar con el Rey, y además, porque en dicho día se celebrará el acto de la colocación de la primera piedra al obelisco en memoria de los funcionarios municipales asesinados, y porque no quiere que su presencia fuera interpretada como una provocación.

Los jóvenes de la Acción ciudadana de dicha ciudad le han anunciado que cuando vaya le obsequiarán con un almuerzo, como muestra de gratitud a la labor realizada al frente del Gobierno civil de Zaragoza.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento, Sr. Maestre, al recibir a los periodistas les manifestó que se proponía estudiar con todo detenimiento los muchos problemas que afectan a aquel departamento, con objeto de ir resolviéndolos en el plazo más breve. Entre ellos el de dar salida a las 90.000 toneladas de trigo que existen en el puerto de Alicante, y que se está estropeando por tenerlo allí tanto tiempo.

También piensa ir utilizando, en cuanto sea preciso, los barcos incautados, y que hasta ahora se hallan en los puertos sin prestar servicio.

D. MIGUEL MOYA

Hoy hace un año que falleciera en San Sebastián el ilustre periodista D. Miguel Moya y Ojanguren, de grato e inolvidable recuerdo para cuantos nos consagramos a esta profesión de labor tan dura como de tan nobilísima ejecutoria.

Figura tan sobresaliente en la vida pública española como la de Moya se sobrevive a la muerte y al tiempo. En vez de ser olvidada a medida que ruedan los días, se destaca con mayor relieve y se rememora con más grandes devociones.

Fue Moya ante todo y sobre todo un periodista de cuerpo entero, maestro de algunas generaciones. No quiso ser otra cosa. Todo su espíritu lo puso en los diarios en que trabajó, y sus talentos, que eran múltiples, los consagró al empeño de educar la opinión nacional, viviendo en constante contacto con ella. Pudo escalar las más altas posiciones políticas, cosa que a tantos deslumbraba. Moya rehusó ese camino porque bastaba a su satisfacción esa otra gloria, mucho más imperecedera, de ser director de muchedumbres desde la tribuna de un diario y sentir, entre amarguras que siempre se sufren en este batallar con la pluma, el orgullo de ver cómo venía, de ocasión en ocasión, a reconfortar el ánimo el eco consolador del aplauso público.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte del inolvidable Moya, nosotros le consagramos el más cariñoso de nuestros recuerdos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

UN CUENTO

Doble festividad

Abuelita y abuelito habían nacido en fecha muy cercana, con muy pocos días de diferencia; ella en septiembre, él en octubre. Adelantando un poco la fecha conmemorativa del nacimiento de abuelita, cosa que no tenía la menor importancia para ella, puesto que pasaba ya de los sesenta, podían celebrarse las dos festividades en un mismo día, solución que simplificaba mucho el cumplimiento de la fórmula social de las visitas de felicitación.

En nuestra casa se acostumbraba celebrar el cumpleaños.

Abuelito podía pasar por un San Francisco de Asís, por la austeridad y sobriedad de su vida, pues apenas necesitaba nada para vivir. Era buenísimo, tanto, que si mataba una pulga, la pedía antes perdon.

Pero Santa Melania hubiera preferido ignorar lo que había sido abuelita en su juventud; un diablillo encantador. A pesar de su edad, no había dejado de ser algo diablillo ni había perdido todo el encanto. Era, pues, únicamente el estado civil de abuelita y abuelito lo que unía en una las dos festividades, cuya ceremonia me ponía de mal humor. Este malhumor era una cosa personal, una especie de calamidad física y moral que yo sentía. Era nada menos que la obligación de ofrecer a mis abuelos un gran ramo de flores mientras les decía: «Queridos abuelitos: Os deseo un día feliz y que seáis dichosos eternamente.»

Esta frase apenas podía salir de mi garganta; el ridículo me invadía con una exagerada timidez... Y se repetió algunos años. El ramo estaba siempre hecho con las mismas flores que brotan a fines de septiembre: unas margaritas y unos claveles tardíos.

Cuando tenía cuatro o cinco años, mi madre me ponía el ramo en la mano, y cogiéndome ésta, decía ella misma las terribles palabras, que yo iba repitiendo débilmente. Cuando cumplí los diez años quiso que me las aprendiera de memoria; yo puse la mejor voluntad del mundo en ello; doce palabras! Ahí es nada!

A los siete años me decían, para que me aprendiera la felicitación, que mis amiguitos los hermanos Bodin escribían ya fúbulas para el cumpleaños de su abuelita en cosas muy bonitas, pintadas a la acuarela por la institutriz.

«Escribiré todo lo que os dé la gana; pero no me hagáis decir eso. Mejor digo otra cosa.»

Pero ésta era una costumbre en la familia, uno de esos usos tradicionales ante los cuales no hay más remedio que someterse, uno de esos ritos que era menester cumplir a fecha fija ceremoniosamente, porque lo imponía la «costumbre».

A los siete años, pues, me di cuenta de la inmensidad de «la costumbre» y me resigné. Cogía fuertemente el ramo y le tendía hacia mis abuelos violentamente, como si fuera una injuria.

«Queridos abuelitos: Os deseo un día feliz y que seáis dichosos eternamente.»

Era cierto que su actitud en aquellos momentos me confundía; no parecían los mismos de siempre; rígidos, quietos como estatuas, solemnes; no se veía en ellos ni la bondad ni la quietud que abuelito y abuelita demostraban, respectivamente, durante el resto de los 364 días del año. Se ponían muy serios para recibir mi ramo y mi felicitación oficiales.

Me sentía muy desgraciado. Estaba convencido de que la doble fiesta no se celebraba mas que una vez en el año. ¿Por qué no podía ponerme enfermo en ese día? ¿No podía ocurrirme algún accidente que abstuviere a mis padres de incluirme en la festividad? Pero no, no ocurría nada.

Hubo un año en que me propuse cumplir bien mi obligación. Para ello repetí veinticinco veces la frase famosa en todas partes: en el jardín, en mi cuarto; pero se me olvidaba en seguida.

Llegó el caso al extremo de decirme mi madre:

«En fin, hijo mío; parece que quieres burlarte de nosotros. ¿A qué viene esa indiferencia que demuestras por los abuelitos, que son tan buenos para tí? Haces muy mal. Toma otra vez el ramo y repite las palabras.»

Un día murió la abuelita casi repentinamente. Sentí un pesar muy grande.

Algunas semanas después, y como se acercaba septiembre, me dijo mi madre:

«No celebraremos el cumpleaños de abuelito, porque le entristecerá mucho.»

Esta frase tan natural me conmovió. ¿Cómo? ¿Esta fiesta que me producía tanto miedo, de la que yo quería verme libre, se había acabado bruscamente? ¿Para que se satisficiera mi secreto deseo había sido necesario que mi abuelita falleciera? ¿Era menester una cosa tan grande como la muerte para desligarme de una obligación como aquella? Me pareció que me cabía alguna responsabilidad por aquella muerte, y en lugar de ponerme alegre por la declaración de mi madre, me asaltó un gran remordimiento. Me parecía ver una desproporción inmensa entre el pueril disgusto que sentía todos los años y la pena que me afligía intensamente ahora... Me pareció también que el relevarme de mi felicitación a abuelito era la declaración de mi excesivo crecimiento en años, algo así como si fuese envejeciendo... Y pensé en que otras muchas cosas iban también a acabarse, a morir... La faz de la vida había cambiado para mí repentinamente. ¿Qué inquietud! ¿Qué inseguridad!

Volví a ver claramente mi oposición, mi rigidez, mi actitud impertinente cada vez que venía la doble fiesta. Todo había acabado.

«Ah, cómo me arrepentí de lo hecho en aquellas horas en que me porté tan neciamente!»

Estaba tan inquieto, que iba a abrir mi pecho a mi madre para que ella me ayudara a llevar mi pena, cuando la vi en su mesa escribiendo.

«Hijo mío—me dijo—estoy haciendo un pedido a la perfumería. Ve al tocador y mira si hace falta agua de Colonia.»

Mi madre, pues, no pensaba en mi arrepentimiento, en mi inquietud. Pensaba en otra cosa. ¿Cómo no tenía los mismos pensamientos que yo? ¿Era posible que se ocupase de la perfumería mientras yo estaba tan desolado? ¿Cómo explicaría mi angustia? Hice mi reflexión interior...

«Cuando tenga hijos no les obligaré a felicitar a sus abuelos, padres o hermanos con frases siempre las mismas, con discursos preparados y aprendidos de memoria... Evitaré esas fechas de fiesta fija, que vienen con desesparante monotonía y que se desvanecen un día, sin ruido, pero con dolor.»

Las cosas que acaban así, causan dolor en el alma.

MARIE PERRENS

Noticias de sociedad

BODAS

En Logroño han contraído matrimonial enlace D. Santiago Sáenz Núñez y la señorita Julia Sáenz Cabezón, hermana del primer teniente de alcalde de aquella población, D. Leandro.

Los novios fueron apadrinados por la madre y hermano de la novia. Firmaron el acta matrimonial el director de La Rioja, D. Felipe González Zaporta; D. Jesús Torralba, D. José Luis Fuentes y D. José Antonio Méndez.

Los recién casados han salido en viaje de bodas para San Sebastián y Pars, desde donde se trasladarán a Barcelona, donde fijarán su residencia.

—En Zaragoza, y en el templo del Pilar, han contraído matrimonio la señorita María del Pilar Lara Navarro y D. Emiliano Romanos Tejero.

La feliz pareja marchó a Santander, San Sebastián y otras capitales, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

—En la capilla de San Antonio, de la villa de Gama (Santander), se ha celebrado el enlace de la señorita Ana María Pruneda Velarde con D. Ildefonso de la Mora Fernández. Bendijo la unión el obispo de Sigüenza.

Apadrinaron a los contrayentes el médico D. Juan José Pruneda y Señora.

Actuaron como testigos, por parte de la novia, sus primos D. César Alba, comandante de Artillería, y D. Juan Miguel Garnica, y por parte del novio, su tío D. Avefino Pinilla, ex senador del Reino; D. José Mora, y su hermano D. Joaquín.

Los recién casados salieron a recorrer diversas provincias de España y de Francia. —En la iglesia parroquial de Chamberí, de esta corte, ha contraído matrimonio la señorita Juanita Riquero Casagrua, hija del artista D. José Riquero, y D. Amadeo Valvney Fuguet.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para el Monasterio de Piedra.

PETICIONES DE MANO

Doña Hilaria Díaz, viuda de Luis, ha pedido para su hijo, nuestro compañero en la Prensa D. Francisco, la mano de la señorita Felisa Monasterio, hija de D. Prudencio.

La boda se celebrará en Gijón en el próximo mes de septiembre.

—Por el ingeniero D. Emilio de la Riva, y para D. Pedro Vergara de la Riva, ha sido pedida la mano de la señorita Julia Pintos Azopardo, hija del malogrado general don Guillermo Pintos.

La boda se verificará a principios del próximo invierno.

—Por la señora viuda de Chulilla, y para su hijo D. Julio, el secretario del Real Madrid Foot-Ball Club y director de la revista Madrid-Sport, ha sido pedida la mano de la señorita María del Carmen Sáinz y A. Mesa, hija de D. Teodoro Sáinz y Romillo.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

NATALICIOS

La esposa de D. Fernando Medina (nacida Cubillo y de León) ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

SEPELIO

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro, el cadáver de la virtuosísima señora Doña Faustina Casado, viuda de D. Manuel Silvela.

En el duelo figuraban muchas personalidades políticas y amigos de los hijos de la finada, presidiéndolo D. Antonio Maura, el director espiritual, D. Luis Silvela y marqués de Santa María de Silvela.

Reciba la familia, y especialmente los hijos de la finada, la expresión de nuestro sentido pésame.

VIAJES

Para Hondaya y Fuenterrabía han salido los señores de Cadaval, y para Alzola, don Leopoldo González Zavala.

Han salido: para Melilla, D. Antonio Montfort Alonso Casaña, suboficial de cuota de Húsares de la Princesa; para San Sebastián, D. Carlos Piñar; para Fuenterrabía, D. Rodolfo Rodrigo y los condes de la Vega de Ren; para Alhama de Aragón, los señores de Busto (D. Lorenzo); para Barcelona, don Rafael Marquina; para Santander, la señora viuda de Roca de Togores, D. Julián Arias Muñoz, doña Isabel Abarzuza Saris, viuda de D. Fernando Cárdenas Uriarte, y D. Agustín Aleixandre; para San Clemente, D. Miguel Martínez Acacio; para Biarritz, D. Esteban Ruiz Mantilla; para Armental, don José María Fernández; para Collado Mediano, D. Alfonso López; para Palma de Mallorca, D. Gabriel Ramos Ferrer y la señorita Concepción Alós Bernabé; para Laredo, doña María Echevarría; para Guernica, el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Alendalazar y su hija Emilia; para Medina de Pomar, la condesa viuda de Ardales del Río; para Freiburg (Alemania), D. José del Portillo y Valcárcel; para Bu-

jalaro, D. Bibiano Esteban Aguilar; para Vitoria, la marquesa de Villacastel de Carriz; para El Escorial, la señora viuda de Céspedes y D. José Conde; para Cela de Núñez, D. Jesús Tamarit; para Gerona, don Buenaventura Carreras; para Gijón, D. Luis Alós Bernabé y la señorita Lutgarda Ruiz; para Mostoles, doña Rosario Villarrubia; para La Carbonera, D. Mariano Sanz Pellicer; para Puente Viejo, la marquesa de Guadalupe, y para Villafraña de los Caballeros, D. Félix Avendaño.

—También han salido: para Lérida, doña María Blanco; para el balneario de la Isabela, D. Antonio Pagaaga; para Las Rozas, doña Fernanda Moreno Elorza y la señorita Pilar Hernández; para Alzola, D. Paulino Corrales; para Zarauz, D. Carlos Gil Delgado, señora e hijos, Juan, Joaquín y Pilar, y la señorita Dolores Gurra; para Palenzuela, D. Vidal Macho; para Galicia, D. Gaspar de la Serna y familia; para Albacete, D. Julián Martínez; para Toledo, D. Gregorio Sánchez de Rojas; para Caldas de Besaya, D. Braulio González; para El Escorial, D. Ignacio Suárez Somonte; para San Sebastián, don Felipe Salcedo; para Reinoso, D. Jesús Grinda, y para Ronda, D. Rafael Gómez de Giles.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Biarritz, D. Fernando Pigué.

—Para la expresada playa francesa saldrán la próxima semana el ex gobernador de Madrid, marqués de Grijalba, y su sobrino, don Fernando de Bascaran. — P. de la V.

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES

14-28 de septiembre

Ultima hora

De un naufrago

Cádiz.—El capitán del vapor Eralo ha mandado un marconograma diciendo que han encontrado en el grado 30 y 6-42 Norte de latitud y 8-40 de longitud el casco de un buque de madera que se halla en posición vertical con un metro fuera del agua, estimándolo peligroso para la navegación.

El vapor Jorge Juan está cargando material de guerra para Marruecos.

Un asesinato

Huelva.—Comunican de Gibraltor que el propietario D. Manuel Quintero ha sido asesinado por un sujeto al que tenía arrendada una finca rústica.

Hace unos días hubo un disgusto entre ellos, y el Sr. Quintero desahució al colono. Al abandonar la finca, entablaron una violenta discusión, y el colono disparó su escopeta, matando al propietario.

LA CUESTION DE IRLANDA

Discurso de De Valera

Londres.—En los alrededores del Ayuntamiento de Dublin se han renovado las escenas de entusiasmo a que dió motivo la apertura del Parlamento irlandés. La multitud era más numerosa todavía. En el salón de sesiones se encontraban muchos extranjeros, venidos de América, Francia, Italia y otras partes.

El presidente declaró abierta la sesión y concedió inmediatamente la palabra a De Valera, el cual dijo:

«Hablo inglés porque lo que tengo que decir no interesa tan sólo a esta Asamblea y a toda la nación irlandesa sino que debe también llegar a conocimiento del mundo entero.»

Entre todas las cuestiones que se han de discutir figura una, la más importante de todas, que es la referente a las negociaciones con la Gran Bretaña, y creo que, por el momento, debemos dejar a un lado los informes del ministerio del Dail Bureau, los cuales deberían discutirse hoy.

Según los que nos hacen proposiciones, no existe una Irlanda, sino únicamente dos trozos de Irlanda. De acuerdo con su situación geográfica hay motivos para conceder el estatuto de Dominio, Australia, Africa del Sur y otros están muy lejos de la metrópoli. Nosotros somos vecinos, y esto es lo que el mundo no ha olvidado. Queremos ser buenos vecinos, y si Inglaterra opina realmente aceptaría nuestra buena vecindad. No se plantea ahora el problema de la separación de Irlanda de Inglaterra, puesto que nunca hemos estado unidos a ella. Aunque hubiera habido unión, ésta debería considerarse como rota desde el 21 de enero de 1919, en que fue proclamada la independencia de la República en este mismo salón. En calidad de nación separada, estamos dispuestos a resistir con todas nuestras fuerzas, y si hemos de cesar, será a la fuerza. Declaro esto en sesión pública para que el pueblo irlandés pueda juzgar. Este pueblo no ha cedido mientras se ha hecho uso contra él de la fuerza para despojarle de sus derechos. No cederá ahora, aunque se le amenazara con una intensificación de la violencia.»

Opinión en Londres

Londres.—En los centros oficiales consideran el discurso del Sr. De Valera como muy provocativo y encaminado a enardecir a los extremistas irlandeses.

Opinión, sin embargo, que acabará por aceptar las proposiciones del Gobierno inglés, al menos, por realizar un plebiscito, que será favorable a la aceptación.

El Gobierno inglés

Londres.—Se ha celebrado en Downing Street un Consejo de Gabinete que ha durado dos horas. Se cree que en el trabajo los ministros están muy preocupados de la situación de Irlanda.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Avance de los griegos

Ksmira.—Las tropas griegas están avanzando ya con dirección a Angora.

Recientemente han ocupado nuevas posiciones sin encontrar resistencia.

Noticias griegas

Atenas.—Según el diario Politia, las fuerzas kemalistas han evacuado Angora.

Comunicado turco

Constantinopla.—Reina calma relativa en los frentes de Anatolia.

El ejército helénico no ha reanudado todavía la ofensiva.

Noticias de origen turco

Constantinopla.—En las principales ciudades de la isla de Creta se han registrado disturbios antimonárquicos, provocados al parecer por los venizelistas. Los partidarios del ex Presidente del Consejo se agrupan y organizan para intensificar este movimiento. Se han enviado tropas para restablecer el orden.

Por otra parte, se anuncia que existe un gran descontento entre los musulmanes de la Macedonia en general y de Salónica en particular, debido a la instalación de refugiados griegos del Cáucaso en territorio musulmán.

EL HAMBRE EN RUSIA

Situación gravísima

Annemase.—El Gobierno de los Soviets ha enviado a todas las Misiones rusas en el Extranjero una nota detallada acerca de las consecuencias desastrosas del hambre en Rusia. Esta nota especifica las regiones en donde causa más víctimas el hambre, y dice que algunas provincias están casi completamente deshabitadas.

El Gobierno ruso confiesa su impotencia absoluta para luchar contra esta catástrofe interior, y añade en su nota que si no se presta socorro a las provincias hambrientas antes de veinte días, cerca de diez millones de hombres dejarán de existir.

Niños rusos hambrientos

Reval.—El Sr. Lounacharski, comisario del pueblo de Instrucción pública y presidente de la Comisión de socorros para los niños, ha publicado en la «Pravda», de Moscú, un artículo acerca de la triste situación en que se encuentran los niños de las regiones hambrientas. Cada vez se hace más frecuente el caso de campesinos que, para salvar a los niños de los sufrimientos del hambre en el Volga, forman bandas de merodeadores que se dedican al robo y al saqueo.

En los asilos que el Gobierno de los Soviets ha puesto a disposición de los niños, se han disminuido las raciones hasta el punto de que se registran ya numerosas enfermedades debidas a la escasez.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Un donativo

La Comisión de damas españolas residentes en Buenos Aires, presidida por la señora Briones de Sáenz, ha remitido telegráficamente a la Cruz Roja, presidida por la Reina Victoria, 30.000 pesetas para los heridos de Melilla.

Muerte del capitán Blanco

Zaragoza.—El comandante de Artillería del Parque de esta ciudad D. Ricardo Jiménez de Bezares ha recibido una carta de Melilla, en la que se confirma la muerte del capitán D. Ramón Blanco.

Este oficial se hallaba en la posición de Annal con su batería cuando se le ordenó la defensa de la posición de Dar-Drius y amparar la retirada del general Navarro; se replegó después a Monte Arruit, donde recibió un balazo en la cabeza cuando defendía la posición disparando contra el enemigo desde un parapeto.

El capitán Blanco tenía veinticuatro años y estaba próximo a contraer matrimonio con la hija del presidente de la Audiencia de Logroño.

Se ha recibido otra carta, en la que se dice que al capitán de Estado Mayor señor Sánchez Monje, herido en Monte Arruit, le ha sido amputada la pierna derecha.

Donativos y suscripiones

Vitoria.—El presidente de la Diputación ha mandado a Marruecos 500 pesetas para los expedicionarios del regimiento de Cuencas. Las señoritas han postulado, recaudando importantes cantidades que ha entregado al coronel de Artillería.

El Centro Maurista ha recaudado entre sus socios 2.000 pesetas.

Varias señoritas han organizado un taller para hacer ropas para los heridos.

Artillería e Ingenieros

Barcelona.—Embarcaron en el Barceló dos compañías del regimiento de Zapadores Minadores y la segunda batería del primero de Artillería de montaña.

Los ingenieros salieron del cuartel de Atarazanas, y los artilleros, del cuartel de la calle del Comercio.

Las fuerzas llegaron al puerto precedidas de las bandas de música de los regimientos de Jaén y Alcántara, y acompañadas de inmenso público.

En el muelle de España esperaban todas las autoridades, excepto los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad. Poco antes de zarpar el barco llegó el capitán general.

Se tributó a los soldados una despedida emocionante. Todos los buques surtos en el puerto hicieron sonar las sirenas, y, desde las toldillas de los puentes, iban saludando las tripulaciones a los pasajeros del Barceló.

El embarque de material y ganado se hizo por la mañana.

(De nuestra edición de anoche)

El general Muñoz Cobos

Se encuentra en Melilla el teniente general Sr. Muñoz Cobos, que tiene la misión de dirigir la evacuación de los soldados heridos y enfermos para la Península.

Guardia Civil a Melilla

Ha marchado a Melilla una sección de guardias civiles, formada entre las Comandancias de Huelva y Sevilla, al mando de un oficial.

De otros puntos de la región han salido también para Málaga y Melilla contingentes de individuos de la Benemerita.

Han sido despedidos cariñosamente por sus jefes y compañeros.

Ofrecimiento para la Cruz Roja

Una dama francesa, la propietaria del carrusel de los cerdos, establecido en la plaza de la Cebada con motivo de la verbena de la Paloma, ha ofrecido el importe de la recaudación de dicho aparato en el día de mañana jueves para beneficio de la Cruz Roja española.

Embarque de tropas

Barcelona.—Se están ultimando los preparativos para el embarque de Ingenieros en el vapor Barceló, que debió efectuarse ayer, y se celebrará esta tarde, a las cuatro.

El vapor llegó a media tarde. Muchos barcos, ignorando la suspensión del embarque, empesaron. También fueron muchas las personas que acudieron al muelle.

El Barceló, una vez anclado, se aprovisionó de agua y carbón, pasando luego al muelle de España, donde esta mañana se ha embarcado mulas y material. A las cuatro embarcarán las fuerzas de Zapadores minadores, y además una batería de montaña.

Para asistir al embarque ha llegado de Palamos el comandante general de Ingenieros de esta región, Sr. Canal, quien mañana ingresa reglamentariamente en la reserva por razón de edad.

Función benéfica

El sábado definitivamente se celebrará en Novedades la función organizada por el Círculo del Ejército y de la Armada a beneficio del ejército de África.

Cesión de una clínica

La marquesa de Monsóli ha cedido para los heridos de África su clínica de Montgat, con todo el mobiliario y servicio.

El batallón de Vergara

En la Alcaldía se ha recibido un telegrama desde Cabo de Palos, suscrito por el coronel de Vergara, manifestando que el batallón, al abandonar la querida tierra catalana, le rogaba expresara al pueblo barcelonés su profundo agradecimiento por la cariñosa y patriótica despedida, de la cual guardará grato e imperecedero recuerdo. Termina el telegrama con un viva a España.

El alcalde ha contestado con otro, agradeciendo el saludo y deseando suerte al mencionado batallón.

La guerra y los deportes

El llamamiento a filas se ha dejado sentir de modo extraordinario en los diferentes equipos de deportes, en especial los del foot-ball, muchos de cuyos equipos han quedado en cuadro.

Suscripción

La suscripción que encabezó la hija del Sr. Martínez Anido para los soldados de África asciende a 135.500 pesetas. De ellas corresponden a los Hospitales de Melilla 24.500.

Esta mañana, una Comisión de la clase de tropa del 2.º tercio de la Guardia Civil ha sido presentada por su coronel, Sr. Navarro, a la hija del gobernador. La Comisión la ha hecho entrega de 9.348 pesetas, importe de un día de haber de los oficiales y tropa del referido tercio, que lo han cedido para los soldados de África.

La señorita de Anido, muy emocionada, ensalzó el proceder de la Guardia Civil, agradeciendo el donativo en nombre de los soldados.

De la citada cantidad, 2.000 pesetas han ingresado en la suscripción para los hospitales y el resto a beneficio de los soldados.

Suscripción patriótica

En Aravaca, por iniciativa de la señorita Natalia Panera, se ha iniciado una suscripción a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

A la suscripción han contribuido con gran entusiasmo señoras y señoritas de la localidad y colonia veraniega.

Con los productos de esta suscripción se dirá una solemne misa de Requiem pasado mañana viernes, y el resto de lo recaudado lo ingresará dicha señorita en la Mayordomía del Real Palacio.

Ametralladoras del regimiento de Garelano

Bilbao.—Esta madrugada salió en tren especial para San Sebastián una compañía de ametralladoras del regimiento de Garelano, que embarcará en Pasajes. Lleva cuatro máquinas y veintitrés mulos y la manda el capitán D. Manuel Iglesias.

A pesar de lo intempestivo de la hora, la fuerza expedicionaria ha sido objeto de una cariñosa despedida, hallándose presentes en la estación las autoridades y numeroso público.

Se esperan más fuerzas

A medio día se esperaba la llegada de fuerzas de artillería, procedentes de Vitoria, las cuales embarcarán en el «Alfonso XIII», y al oscurecer, un batallón del regimiento de San Marcel, destinado también a Melilla.

Un Cuerpo de voluntarios salmantinos

Salamanca.—Dicen de Ciudad Rodrigo que reunidas las autoridades de aquella ciudad con el vecindario en masa en el teatro Nuevo, se acordó contribuir a la suscripción para regular un aeroplano al ejército de Marruecos.

Se acogió con entusiasmo la iniciativa de crear un Cuerpo de voluntarios de la provincia que marche a África en el puesto que se le designe.

Para los heridos de África.—El cardenal Soldevilla

Zaragoza.—El cardenal Soldevilla ha encabezado una suscripción con mil pesetas, abierta por el palacio arzobispal para los heridos de África.

Hospital de sangre

Granada.—Están casi ultimados los trabajos para la instalación de un hospital de sangre con doce camas en el local de la antigua fábrica de azúcar de San José, en el Paseo de la Bomba, alquilado por la Compañía de Tranvías eléctricos de Granada, debido a la iniciativa del ingeniero director de dicha Empresa D. Alfredo Velasco, el médico don Francisco Gómez Román y el practicante don Albino Ramírez Ros.

Los empleados y obreros de la expresada Compañía de Tranvías han acordado ceder un día de jornal en beneficio de los heridos de Melilla, cuya suscripción ha sido encabezada por el director general.

Los españoles residentes en Chile

Santiago de Chile.—Se han reunido en asamblea magna delegados de todas las Sociedades españolas residentes en Chile. Después de un detenido estudio se acordó organizar una colecta, cuyos fondos serán destinados a socorrer a las víctimas militares y civiles a consecuencia de la guerra que en África sostiene España.

El ministro de España en Santiago de Chile ha sido la primera personalidad que se ha adherido a tan humanitaria idea, entregando 2.000 pesos.

LAS ARMAS DE FUEGO

Una trágica imprudencia

Vigo.—Dicen de Chantada que en la parroquia de Gondulife, término de Taboada, ocurrió un desgraciado suceso que produjo honda impresión entre aquel vecindario.

Lino José Vázquez, de cuarenta y cuatro años de edad, casado y labrador, trató de llevarse en dos carros una máquina trilladora; pero ante lo avanzado de la hora desistió, dejándolo para e siguiente día.

En vista de ello, el Lino quiso entregar una pistola a Joaquín Méndez, que iba a quedar custodiando la máquina durante la noche.

En este momento se produjo un disparo que hirió en el vientre a un joven llamado José López, de diez y seis años, el cual falleció inmediatamente.

Fue detenido el Lino por la Guardia Civil. El Juzgado instructor de Chantada instruye diligencias.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 17 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,95; E, 68,15; D, 67,95; C, 68,00; B, 68,00; A, 68,50; G y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 68,15; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,75; C, 82,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,25; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 0,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,00; B, 100,80.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,50; Obligaciones de 1883, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Ensenada, 00,00; 1808 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 85,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 104,00; Idem al 5 por 100, 95,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 68,00.

VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 5,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 201,00; Explosivos, 289,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 60,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolohera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 298,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 281,00; Nortes, 280,00; Metropolitano, 00,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem íd., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 97,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 280,00; Obligaciones Ríotinto, 99,00; Bonos Peñarroya, 92,75.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 8,50; Francos, 60,10; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,23; Dolares, 7,75; Escudos, 0,00.

Noticias de Portugal

Lisboa.—Han terminado las fiestas celebradas en honor del Santo Condestable.

Por la mañana se celebró una solemne misa en la iglesia de la Orden Tercera del Carmen, a la cual asistieron los hermanos terciarios y el Comisariato de Cruzada, dándose a besan finalmente la reliquia del santo a los fieles.

Después se celebró una función de fuegos artificiales en el atrio de la iglesia, que estaba totalmente llena de fieles.

Por la tarde hubo varias fiestas deportivas, que transcurrieron en medio de la mayor animación.

Por la noche, las bandas de música dieron conciertos en varias plazas públicas.

Varios ladrones lograron penetrar en la iglesia de Gracia, de esta capital, robando un cáliz.

Esta iglesia está cerrada al culto. —La Federación patronal se propone presentar al Parlamento, para que sea modificado, el actual horario de trabajo.

Desde Barcelona

Choque de automóvil

Barcelona.—Ha cambiado el tiempo. Después del intenso calor de la semana anterior, se nota desde hace unos días un notable descenso en la temperatura. Esta mañana ha continuado, aunque con poca intensidad.

Las fiestas celebradas en los pueblos inmediatos en honor de la Virgen de Agosto estuvieron animadísimas, sin que se registrara incidente alguno.

Servicio normal

Desde anoche, los guardias de Seguridad prestan servicio por las noches sin tercero-las, como antes.

Los incendios

El gobernador ha dictado disposiciones para impedir los frecuentes incendios forestales, por sospechar que algunos de ellos han sido intencionados. Ha recomendado a los alcaldes la mayor vigilancia, y a los excursionistas las más exquisitas precauciones para impedirlos.

Detenciones

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel Francisco Hernández Soler y Juan Díaz López, supuestos complicados en el homicidio de Bartolomé Aguilar, ocurrido anteanoche en la calle de Carretas.

El presunto autor de este hecho es Agustín Pérez, alias el Pollo, que no ha sido detenido.

Terroristas detenidos

Barcelona.—La Policía ha detenido a Laureano Lavín, el cual, en unión de otro individuo llamado Fernando Riera, que se ha presentado voluntariamente, estaban reclamados por el juez que entiende en los asuntos terroristas como complicados en la fabricación de explosivos recientemente hallados en la falda de la montaña de Montjuich.

En el sitio denominado Torreón Español (Tarragona) ha sido detenido José Argami, en cuyos talleres se construyeron algunos trozos de la máquina infernal destinada a volar un expreso entre las estaciones de Marza y Falset.

DIARREA MEMBRANOSA

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

En el Colegio de la Paloma

Con motivo de la festividad de su titular Patrona, se han celebrado en el Colegio municipal de Nuestra Señora de la Paloma grandes fiestas, amenizadas por la Banda del Colegio.

Entre los números del programa de la fiesta figuraba un asalto de armas por los alumnos de la clase del maestro Afrodísio Aparicio.

Terminado el asalto, que resultó brillantísimo, demostrando las excelentes enseñanzas del maestro Afrodísio, el Sr. Onís, concejal delegado del Colegio, subió al tablado y dirigió una patriótica y elocuente alocución a los alumnos, quienes, en unión de los muchos asistentes a la fiesta, aplaudieron frenéticamente, terminando todo con entusiasmas vivas a España y al Ejército.

El gobernador y el alcalde

El conde de Limpías ha visitado en su despacho oficial al nuevo gobernador, señor marqués de la Frontera, cambiando impresiones ambas autoridades acerca de los asuntos municipales pendientes.

Principalmente hablaron del problema del pan, mostrándose conforme el nuevo gobernador con el acuerdo del Ayuntamiento de establecer una tahona reguladora y una fábrica de harinas, ofreciéndose el marqués de la Frontera a gestionar el Gobierno las facilidades económicas necesarias para llevar a cabo la creación de la tahona y de la fábrica de harinas.

Según manifestó el alcalde a los periodistas, había salido muy bien impresionado de su conferencia con el nuevo gobernador.

Toros en provincias

Varias cogidas

EN PAMPLONA.—Novillos de Díaz, grandes.

En la lidia del segundo novillo fué cogido el espada Antonio Sánchez, que tuvo que pasar a la enfermería por haber sufrido una herida de pronóstico reservado y de siete centímetros de profundidad en el muslo derecho.

Gitanillo tuvo que estoquear los toros segundo y tercero. Al lancear al cuarto fué volteado, pasando también a la enfermería.

El sobresaliente encargado de matar el toro que cogió a Gitanillo hizo una faena pésima. Gitanillo sufre una herida de seis centímetros en el muslo izquierdo y una contusión en el lado izquierdo del tórax.

EN TOBARRA.—Novillos de Flores, que fueron bravos.

Morenito de Cartagena, bien con el capote y la muleta; fué muy aplaudido.

Miragaya tuvo una buena tarde y alcanzó grandes ovaciones toreando y matando. Ambos banderillearon, siendo muy aplaudidos.

EN AGUILAFUENTE.—En las dos novilladas de feria se han lidiado reses de Pimentel, que dieron juego.

Redondo sufrió un puntazo en el muslo derecho, de pronóstico leve.

EN AVILA.—En Piedralaves se corrió ganado de Gallego, que fueron grandes y poderosos. Antonio Ruiz, único matador, toreó superiormente de capa y muleta. Banderilleó muy bien, y matando estuvo valentísimo.

Cortó dos orejas, siendo ovacionado toda la tarde. EN PEDRO MUÑOZ.—Los novillos de

Segovia fueron buenos. Rodalito, Sánchez Torres y Cocherín estuvieron muy bien.

EN EL EXTRANJERO

EN LISBOA.—A beneficio del banderillero portugués Alfredo dos Santos, se ha celebrado una corrida de novillos, en la cual ha tomado parte el matador Belmontito.

Imposición de multas

El concejal delegado interino de carruajes, Sr. Marcos Manchón, ha celebrado 170 juicios por infracciones del reglamento de carruajes, imponiendo multas por valor de 3.425 pesetas.

LA PROXIMA TEMPORADA

Los planes de la Xirgu

Anunciamos oportunamente que Margarita Xirgu actuará en Madrid al alborear la temporada próxima, presentándose en el Español el día 27 del mes venidero.

En la imposibilidad de avistarnos con la ilustre actriz, que sigue realizando en provincias una campaña muy provechosa, así en lo artístico como en lo económico, hubimos de escribirle rogándole que nos comunicara noticias de sus proyectos.

Margarita Xirgu, con amabilidad suma, ha accedido a nuestra pretensión, y así podemos adelantar noticias autorizadas de lo que ha de ser la primera temporada, la que podemos llamar temporada extraoficial o, si se quiere, prólogo magnífico de la temporada del teatro Español.

Trae Margarita Xirgu la misma compañía con que trabaja en Vigo actualmente. Las actrices son Amparo Alvarez-Segura, Carmen Arrate, María Bru, Juana Cáceres, Carmen Carbonell, Pilar Cebrían, Angeles Clavijo, María de las Rivas, Adela Santalucía y Margarita Xirgu; los actores Luis P. Argudín, Carlos Alvarez, Victor Codina, Pedro González, José Lucio, Alfonso Muñoz, Miguel Ortín, Nicolás P. Perchicot, Modesto Ribas, José Rivero y Roberto Samsó.

Desea la Xirgu, teniendo en cuenta la circunstancia de ser el Español el teatro elegido para presentarse de nuevo ante el público de Madrid, comenzar con una obra de D. Pedro Calderón de la Barca. En la refundición de esa obra se ocupa actualmente Eduardo Marquina.

Dará a conocer «Carmen», obra inspirada en la famosa novela de Próspero Mérimée. Han hecho el arreglo escénico Joaquín Montaner y Salvador Vilaregut. «Carmen» ha alcanzado muy buen éxito en cuantas poblaciones la ha interpretado la Xirgu.

Otras novedades: «La extraña», drama en tres actos de Eduardo Marquina.

«La Anunciación», un acto, de Tomás Borrás, con ilustraciones musicales de Turina.

«Los parientes pobres», drama en tres actos de Alfonso Hernández Catá.

«La casa en orden», de Arthur W. Pinero. Serán repuestas «Marianela», «La noche del sábado», «María Rosa» y «La hija de Yorio».

«Lástima grande que la temporada sea tan breve! Porque el 14 de octubre pasará Margarita Xirgu al teatro Goya, de Barcelona, donde actuará hasta el 9 de diciembre. Y al día siguiente embarcará para dirigirse a la Habana y Méjico. Espera poder permanecer en América hasta fines del próximo año.

Nos consolaremos de esa ausencia con el buen recuerdo que seguramente nos dejará la despedida y con las nuevas de los triunfos que también seguramente alcanzará la ilustre actriz en su excursión por la América del Sur. F. A. N.

Del Gobierno civil

A las siete de la noche tomó posesión el nuevo gobernador, señor marqués de la Frontera.

Se la dió el marqués de Grijalba, al que despidió todo el personal del Gobierno civil, acompañándole hasta la puerta.

Al recibir hoy a los periodistas el nuevo gobernador, dijo que va a dedicar preferente atención a todo lo referente a subsistencias, especialmente al problema del pan, que ha de estudiar en su fondo.

El gobernador recibirá todos los días a los representantes de la Prensa antes de las doce.

Ha nombrado secretario particular a don Carlos Grau.

El marqués de la Frontera nos manifestó esta mañana que había estado en Seseña hasta las ocho y media de la mañana, con motivo de la catástrofe ferroviaria.

Hablando de otros asuntos, manifestó respecto a lo que algunos periódicos decían acerca del problema de las carnes que él ha de limitarse al estricto cumplimiento del deber. La Sociedad de ganaderos no actúa tampoco de otro modo que no sea principalmente el de atender al fomento de la riqueza nacional.

«Ya dije ayer—añadió—que he de procurarme principalmente de las subsistencias, y no he de hacer un coto cerrado en lo que se refiera a un punto concreto.»

A las seis y media de la tarde ha citado el gobernador a la representación de la Asociación Matritense de Caridad para ocuparse del problema de la mendicidad, que piensa atacar con gran empeño.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Esteros verdad.— Probadlos.— Exquisitos.

“GUIA DE CADIZ,”

Nuestro querido amigo D. Joaquín Quero ha editado su nueva Guía para el turista en Cádiz para 1921. Cuanto de bello y útil, que no es poco, existe en esa hermosa provincia andaluza ha sido recogido por la culta pluma del Sr. Quero, y llevado a su Guía,

AVISOS UTILES

JAQUECAS TENACES

Generalmente las jaquecas tienen por causa la imperfección en el funcionamiento del estómago. A todos acontece, en alguna ocasión excepcional, el comer con exceso. En tal caso el estómago tiene que efectuar un trabajo al que no se halla acostumbrado y no lo hace bien. Entonces se produce un malestar general, acompañado de violentos dolores de cabeza. Al siguiente día ya no hay nada. Los que padecen de jaquecas tenaces por efecto de su mal estómago tienen todos los días lo que otros sólo tienen por casualidad.

Al restablecer las buenas funciones del estómago, las Píldoras Pink quitan las jaquecas. Las Píldoras Pink activan la secreción de jugos gástricos. Hacen digerir bien. Estimulan el apetito y dan fuerzas. Las Píldoras Pink curan los estómagos malos, porque les dan la fuerza necesaria para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre está empobrecida y los tejidos del estómago no reciben de la sangre la vitalidad suficiente. Las Píldoras Pink modifican al momento la composición de la sangre; aumentan la cantidad de glóbulos rojos e inmediatamente se vivifican todos los órganos.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Cuando aprieta el calor quita la gana de todo, hasta las de amar. En este caso es indispensable la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA, que alimenta sin fatigar el estómago.

Tranvías directos

DE CIBELES A LA Ciudad Lineal De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada Dancing Theatre a las once de la noche.

Hilda Morenowa.-Sacha Goudine CASINO : : : RESTAURANT

que resulta por esta razón un faro de muy brillantes destellos, tanto para el viajero amante de los espectáculos de la Naturaleza y de las sensaciones del Arte, como para el que busca la emoción en el mundo intrincado de los negocios. Ni unos ni otros pueden prescindir, cuando visiten Cádiz, de la utilísima Guía que edita el Sr. Quero.

Noticias generales

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla, a disposición de su dueño, un llavero con varias llaves.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVILJANO.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24 HORAS FUNDADA EN 1878 * 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 19 de agosto de 1921

Santos del día.—Santos Julio, Andrés, Timoteo y Magín, mártires; Urbano, II, Papa; Luis, obispo; Donato, Mariano y Rufino, confesores, y Santa Tecla, mártir.

La misa y oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y termina el triduo a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará D. Lucio Herro, y por la tarde, a las seis y media, completas, ejercicio del triduo y procesión de reserva.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena a San José de Calasanz, a las siete y media, predicando el padre José Olea.

En las de San Fernando, a las seis, y predica el padre Ramón López.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco, solemnes vísperas de San Bernardo.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete y media de la tarde, corona y vísperas.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia; de la Visitation en los Monasterios de Salesas, y en Santa Bárbara, o del Puerto en su iglesia.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Beato Juan de Ribera.

LA HERNIA

Si los riñones funcionan regularmente mal !...



Evitad que vuestro riñón

Para lavarlos, bebed abundantemente y facilitaréis la eliminación de todas las concreciones y putrefacciones, tan peligrosas para la salud.

Provocad un verdadero escobado urinario mezclando en todas vuestras bebidas el agua mineral preparada con los

Lithinés du D'GUSTIN

que reemplazan ventajosamente a todas las aguas minerales naturales, así como la estancia en las estaciones termales mas afamadas.

12 Paquetes para 12 litros DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias
Deposito Central : M. DALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 14. BARCELONA

ULTIMOS PROGRESOS DE LA CIENCIA EN EL TRATAMIENTO DE ESTA AFECCION

NOTABILISIMA OBRA DEBIDA A LA PLUMA DE UN EMINENTE ESPECIALISTA FRANCÉS

Delante del charlatanismo actual, la precaución más elemental que deben tomar todos los que sufren de hernia, eventración u otra afección abdominal cualquiera, es la de no caer en las manos poco escrupulosas de quienes, interesadamente, les aconsejan seguir un tratamiento con pretensiones de panacea maravillosa, pero de resultados muchas veces perjudiciales y, cuando menos, absolutamente nulos para los que, en su afán de curarse, se dejan engañar por anuncios, folletos y promesas tan halagadoras como falsas.

El eminente ortopédico francés A. CLAVERIE, DE PARIS, ha escrito sobre la hernia y afecciones similares una interesantísima obra, recientemente traducida y editada en español, esmeradamente impresa y profusamente ilustrada y escrita en términos al alcance del público en general, sin que por esto deje de estar a la altura de las mejores obras científicas que sobre el mismo tema se han publicado.

En ella, el herido encontrará una explicación clara y concisa de lo que es la hernia, sus diferentes aspectos y denominaciones y manera de reconocerla, de apreciarla y evitar sus peligros.

El gran especialista francés, con la ayuda de la opinión de las más altas entidades médicas de la Facultad de Medicina de París, analiza imparcialmente todos los tratamientos conocidos hasta nuestros días para el cuidado, mejora y curación de la hernia, desde la operación quirúrgica a los sistemas más primitivos de bragues.

El sufrir y verdaderamente queréis libraros, en primer lugar de vuestra hernia y también de todas las afecciones de los que, con fines egoístas, os aconsejan ridículos tratamientos y aparatos, escribid hoy mismo a

ETABLISSEMENTS A. CLAVERIE
AGENCE CEBRIAN
Departamento E
Lauria, 26.—BARCELONA

reconociendo el nombre de este periódico y dando bien claramente vuestro nombre y dirección, y a vuelta de correo recibiréis de manera discreta, sin nombres ni señas al exterior, la mencionada obra del sabio ortopédico francés, quien la reparte actualmente gratis; de manera que no precisa mandar ningún dinero ni sellos para la contestación.

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.
Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.
Detalles: Director de la Real Escuela, Sarriá (Barcelona).

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico

Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Filipinas:

El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Para Melilla solicita empleo estable de hombre, persona formal ilustrada. Valverde, núm. 11, segundo interior derecha. A. Rodríguez.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Prepara por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCOMPRENSO DE LAS IMITACIONES. ANONYMUS, Malines-Lettre, Paris.

Antes de comprar especificos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radí cal mejor del mundo.

Mecanografía y Taquigrafía. Clases, de 10 a 12 y de 4 a 6. Smith Premier, Piamonte, 23.

AUTOPIANO magnífico, con musiquero y rollos, verdadera ocasión. Fuencarral, 55.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

“ODEON” desea que en cada casa haya una máquina parlante y discos que proporcionen honesto y económico recreo a la familia; y a este fin, vende a plazos y con precios de contado cuantos artículos figuran en sus catálogos. En la imposibilidad de citar todas las novedades del mes, rogamos al público solicite catálogos y suplementos, que le enviaremos gratis.

DISCOS NUEVOS, DOBLES, A 10 PESETAS

RAQUEL MELLER
Milonguita.
Una más.
Sus picaros ojos.
La barba blanca.
¿Son celos?
Oración a Santa Rita
Mañana.
Mi copla.
Animas puras.
Espera.

MERCEDES SERÓS
Diego Montes.
Juan Manuel.
Por SALUD RUIZ
Mi hombre (Mon homme)
¡Nena!
Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS dirigiéndose a ODEON, Preciados, 1, MADRID (Casa fundada en 1905. Grandes talleres para la compostura de aparatos.)

BAILABLES
Billets doux (fox-trot).
The Japanese Sandman-Shymmy.
Acharas (fox-trot).
Abalón (fox-trot).
Arabian night (one step).
Oriental (fox-trot).
Turkestan (fox-trot).
Los ojos negros (tango).
LA HORA DEL REPARTO
Mitr, Ortas.
Apuros de un viajero (cuento)
Himno bolchevique, Ortas y coro.
Tanguito, Leonis y coro.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al «Tercio de Extranjeros» que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás naciones	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE	PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEIDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PEIDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... En primera clase... 1650 pesetas. En segunda clase... 1200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS.—Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, 14.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
- Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijos de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, Ultramarinos.
- ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.
- AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.